
Patrz w niebo

Rozwiazanie zadania M 913.
Indukcja ze wzgledu na m.

Dla m = 2 teza zadania jest oczywista.

Zalózmy teraz, ze jest ona prawdziwa dla

m - l; dowiedziemy jej dla m. Wybierzmy

jednego uczestnika turnieju, w którym

kazdy sposród (m - l)n + l zawodników

zna co najwyzej n-l zawodników.

Uczestnik ten nie zna co najmniej

(m - l)n - (n - l) = (m - 2)n + l
zawodników. Z zalozenia indukcyjnego

znajdzie sie wsród nich m - l
uczestników, którzy nie znaja sie

parami. Wraz z poczatkowo wybranym

zawodnikiem tworza oni m-elementowy

zbiór zawodników l którzy nie znaja sie

parami.

Kwiecien

Rozwiazanie zadania M 914.
Niech A bedzie kombatantem, który

ma maksymalna liczbe n znajomych na

kongresie. Jesli zaden z n znajomych A
nie ma dokladnie jednego znajomego,

to liczba znajomych kazdego z nich jest

jedna z n - l liczb: 2,3, ... , n. Tak wiec

co najmniej dwóch z nich ma równa

liczbe znajomych. Ale jest to sprzeczne

z posiadaniem wspólnego znajomego A.

Tak wiec jeden ze znajomych A ma

dokladnie jednego znajomego.

Trzecie prawo KepIera w wersji uogólnionej to chyba najpotezniejsze narzedzie

do wyznaczania mas wszelkich obiektów niebieskich - pod warunkiem ze ma

sie do czynienia z para obiektów polaczonych silami grawitacji. Prawo to

- jak zapewne wiemy - glosi, ze okres obiegania sie tych cial T i wielka pólos

wzglednej orbity a (w przypadku orbity kolowej jest to po prostu odleglosc cial)

spelniaja zaleznosc
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gdzie M i m to masy cial, a G jest stala grawitacji. U odleglych ukladów

podwójnych gwiazd nie da sie wprawdzie wyznaczyc rozmiarów orbity a, ale

czesto daje sie mierzyc wzgledne predkosci skladników (na podstawie obserwacji

widm i ich przesuniec dopplerowskich), a stad w koncu sume ich mas tez da sie

okreslic. I nie jest tu wazne, czym sa te skladniki. Moga to byc zarówno planeta

i satelita (nawet sztuczny), jak i dwie galaktyki.

'lU dociekliwy Czytelnik moze jednak zaczac zastanawiac sie nad uniwersalnoscia

trzeciego prawa KepIera. Bo przeciez prawo to wynika z mechaniki klasycznej,

tymczasem w Kosmosie mamy mnóstwo obiektów, których wlasnosci mozna

rozsadnie badac tylko na gruncie teorii wzglednosci. No wlasnie! Jezeli

np. dwie gwiazdy neutronowe obiegaja sie w duzej odleglosci, to ich ruchem

w doskonalym przyblizeniu rzadzi mechanika klasyczna, ale blisko kazdej z nich

do glosu dochodzi mechanika relatywistyczna. Otóz w grudniu 1995 r. rozpoczal

prace rentgenowski satelita RXTE (Rossi X-my Timing Explorer), który wykryl

szereg zródel promieniowania X, którego natezenie oscylowalo z czestoscia rzedu

1000 razy na sekunde. Czestosc ta narastala przez jakis czas w miare wzrostu

natezenia promieniowania, po czym cale zjawisko gwaltownie znikalo.

Grupa astronomów z Chicago doszla do wniosku, ze oscylacje promieniowania

rentgenowskiego sa spowodowane przez bardzo gorace zgeszczenia gazu wirujace

wokól gwiazdy neutronowej wraz z calym dyskiem akrecyjnym. Czestosc

oscylacji narasta, gdyz gaz w dysku opada spiralnie na gwiazde neutronowa,

a blizej gwiazdy obieg materii trwa krócej. Wreszcie jednak gaz osiaga najnizsza

dopuszczalna orbite (której istnienie przy gwiezdzie neutronowej wynika

wlasnie z teorii wzglednosci), i dlatego zjawisko musi zniknac, a maksymalna

czestosc oscylacji promieniowania rentgenowskiego okresla wtedy mase gwiazdy
neutronowej. Tak wiec prawa KepIera, w kazdym razie w uogólnionej wersji

relatywistycznej, sa rzeczywiscie uniwersalne. Cale szczescie!

Tomasz KWAST

Od kwietnia do czerwca mozemy wieczorami ogladac w calosci naj dluzszy

gwiazdozbiór nieba, mianowicie Hydre. Jego postaci na niebie bardziej chyba

odpowiada dawniejsza jego nazwa - Waz Wodny. Nawiasem mówiac, na

poludniowym niebie znajduje sie gwiazdozbiór zwany dawniej Malym Wezem

Wodnym, a obecnie po prostu Wezem Wodnym. Tak czy inaczej glowa Hydry

znajduje sie zaraz na poludnie od Raka, a koniec ogona na poludnie od Panny.

Gwiazdozbiór nie zawiera szczególnie jasnych gwiazd, przez co nielatwo go

zlokalizowac, a dodatkowa trudnosc sprawia fakt, ze widoczny jest nisko nad

horyzontem. Zawiera za to kilka róznorodnych obiektów dostrzegalnych przez

niewielka lunete. Na poludniowy zachód od glowy lezy otwarta gromada

gwiazd M 48, w obszarze "tulowia" mglawica planetarna NGC 3242, a w czesci

"ogonowej" gromada kulista M 68 (NGC 4590) i galaktyka spiralna M 83

(NGC 5236).

Wenus jest w Rybach, wschodzi tuz przed Sloncem, ginie wiec w jego blasku.

Podobnie jest z Marsem, Jowiszem i Saturnem - planety te sa wszystkie

w Baranie i zachodza tuz po Sloncu. Niebo jest wiec praktycznie pozbawione

jasnych planet. Dosc rzadkie to zjawisko. Nów Ksiezyca wypada 4 IV, a pelnia

18 IV. W kwietniu Ksiezyc nie zakrywa zadnej jasnej gwiazdy, jego zblizenia do

nich sa wiec malo efektowne.
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